

# 中方冀朝韓建互信 相逢一笑泯恩仇

## 特朗普：朝鮮戰爭將結束 保持審慎「時間會證明一切」

上接A3版 國際社會

歡迎朝鮮領導人金正恩和韓國

總統文在寅舉行峰會，中國外

交部發言人華春瑩昨日引述魯迅

詩歌《題三義塔》名句

「渡盡劫波兄弟

在，相逢一笑泯

恩仇」，表示中

方期望以今次會晤為契

機，開啓朝鮮半島長治久安

的新征程，並指出朝韓領導

人跨越板門店軍事

分界線是歷史時

刻，中方為此鼓掌。

美國總統特朗普揚言

「朝鮮戰爭將要結

束」，美國人對進展感到

驕傲，但仍要觀望事態發

展。

■香港文匯報記者

余家昌 高陽報道

### 朝韓元首寒暄金句節錄

#### 閃電「訪朝」幕後

文在寅初次握手時慨嘆：「你都到南面來了，我何時也能進入北面呢？」

金正恩跨過分界線後回應：「何不現在就走過去？」

#### 金正恩冀訪青瓦台

檢閱儀仗隊期間，文在寅說：「很多外國領導人喜歡傳統儀仗隊，不過可惜的是今天展示的儀仗隊是簡化版，如果你能來到青瓦台，將會看到更宏大的場面。」

金正恩肯定地回答：「若你邀請我的話，我隨時都願意去青瓦台。」

#### 軍事分界線愈踩愈薄

金正恩：「我們剛剛走過那約200米的路，心裡不禁想為什麼這短短距離以往會看似這麼長這麼困難。我原本打算在平壤與你會面，但現在覺得在這裡更好。很多人對我們在這個象徵衝突的地方會面有很高期望，我到這裡途中，看到很多曾經害怕被人民軍炮打的人，包括延坪島的居民、脫北者和離散家庭，都對我們今天的會面充滿希望。我希望借今次機會治療南北之間的傷口。軍事分界線其實不算高，只要踏在它上面經過的人多了，或者便消失吧。」

#### 朝鮮交通不發達

文在寅向金正恩介紹一幅以長白山（朝鮮稱白頭山）為景的畫

金正恩：「看來文總統比我還清楚白頭山。」

文在寅：「我沒去過白頭山，但很多人會從中國一方前往。我想從朝鮮一側參觀白頭山。」

金正恩：「不過我擔心的是我們的交通系統不發達，你可能覺得不舒服。參加平昌冬奧的人說過平昌的高鐵很快，你在韓國這邊習慣了這種，來朝鮮時或者會不適應。我們會作出努力，令你來到時可以過得舒服。」

文在寅：「只要南北鐵路再次接通，所有人都可以享用高鐵。」

### 用自帶筆簽字 金正恩防暗殺



■金與正向金正恩遞上「私家筆」。路透社

朝鮮領導人金正恩在「和平之家」留言簿上簽名時，使用其妹妹、朝鮮勞動黨第一副部長金與正遞來的筆，雖然負責保護金正恩安全的朝方工作人員，對現場準備的筆進行了消毒，但金正恩並未使用。

有分析認為，金正恩此舉是擔心萬一筆上有毒，希望安全方面萬無一失。據首腦會談現場的媒體稱，朝方工作人員對金正恩坐的椅子和筆進行了消毒，其他工作人員則對周圍檢查，確認是否有爆炸品。

#### 金正恩和文在寅昨日舉行峰會。圖為金正恩（右）和文在寅在「徒步橋」坐下交談。

路透社



中國外交部發言人陸慷表示，朝韓屬一個民族，中方支持雙方通過對話建立信任，希望並相信朝韓能落實峰會共識，中方願在半島無核化繼續發揮積極作用。

#### 讚習近平提供重大協助

特朗普在推特表示，經過朝鮮核試和試射導彈的動盪一年，朝韓舉行了歷史性的峰會，形容事態向好，「但只有時間能證明一切」。特朗普又讚揚中國國家主席習近平在朝鮮問題上提供重大協助，「假如沒有他，過程將漫長和艱辛得多」。白宮發言人表示，會跟盟友繼續協調，準備美朝峰會。朝韓領導人昨日表明，會尋求與美國組成多方會談，討論達成和平協議。

#### 安倍盼無核採具體措施

日本首相安倍晉三形容朝韓領導人對



■金正恩在峰會閉幕後向韓方揮手道別。法新社

話誠懇，歡迎峰會取得正面進展，並強烈希望朝鮮就無核化採取具體措施，日方會持續監察平壤的活動。安倍強調日本沒被排除在朝鮮無核化進程以外，他早前訪美時已跟特朗普就此詳談，雙方立場一致。他期望日美韓合作，解決綁架日本人、核武與導彈等問題。

俄羅斯克里姆林宮發言人佩斯科夫表示，朝韓領導人簽署《板門店宣言》是好消息，反映直接會談取得成果，期望各方繼續透過對話，化解緊張局勢。聯合國秘書長古特雷斯支持促成朝韓峰會的努力，強調對話是實現半島無核化的重要步驟，期望峰會對此有幫助。

## 朝韓建西海道道路網拓商貿

韓國人寄望朝韓峰會為朝鮮半島和帶來希望，不少韓企均瞄準朝鮮的商機。韓國仁川市政府昨日表示，將打造大型基建網絡，將仁川與朝鮮的開城工業區和海州市連接起來，成為帶動朝韓貿易的主要路綫。

#### 仁川機場1小時車程

在2007年朝韓峰會中，曾提出設立連繫半島西部仁川、開城和海州的自由經濟區，當中以海州作為樞紐。韓國總統文在寅去年競選時亦承諾，會透過朝韓貿易網絡，支援「西海和平合作帶」，仁川將參與其中。仁川市政府表示，連接海州、仁川和開城的基建計劃將分3個階段，利用仁川國際機場和港口作為物流中心，一旦工程完成，海州和開城均在仁川國際機場的1小時車程範圍內。

雖然朝韓峰會未有聚焦經濟議題，但韓國很多



■高陽新聞中心大電視直播板門店實況。新華社

中小企認為，美國政府對「文金會」給予正面評價，若美朝峰會亦成功舉行，針對朝鮮的制裁有望放寬。朝韓合作的開城工業區前年2月起一直關閉，圍圍商企協會主席沈漢永(譯音)稱，計劃成立工作小組，為開城工業區重啟作好準備。

## 朝記太認真 擋直播鏡頭

### 花絮

朝韓領導人還未抵達板門店，一眾媒體已經預先在場等候，韓國記者趁這個難得機會，與朝鮮記者交流。

韓國記者問到朝鮮方面對今次峰會的看法時，朝鮮記者表示，「對這次峰會心存感激的感受都是相同的」，又稱這次是相隔11年後朝韓首腦再次會談，自然相當期待。韓國記者亦關心朝鮮能否接收韓國的新聞，朝鮮記者則表示：「從網上可以看到南方的新聞和評論。」

### 獻花童來自非軍事區村莊



■韓安排兩名兒童向金正恩獻花。美聯社

金正恩與文在寅昨日越過軍事分界線後，韓國安排兩名兒童向金正恩獻花，並與金正恩和文在寅合照。韓國傳媒報道，兩名兒童均來自韓國非軍事區範圍內唯一村莊大成洞村，在村內小學就讀五年級。青瓦台表示，由兒童獻花象徵新時代展開。

## 金正恩暗向美釋善意 鋪路峰會

朝鮮領導人金正恩在板門店宣言中，承諾致力尋求朝鮮半島全面無核化。韓聯社分析認為，美國一直謀求朝鮮同意「全面、可驗證及不可逆轉」地廢除核武，金正恩昨日的承諾，正好回應美國的主張，希望在美朝雙方舉行峰會前釋出善意。

#### 分析指承諾跨進一大步

分析指出，金正恩向來避免談論核議題，即使談到亦只是承諾實現半島無核化，今次宣佈「全面無核化」，明顯跨進一大步。朝韓要落實協議尤其經濟合作方面，對朝經濟制裁必須獲放寬或撤銷，而美國在這方面握有主導權。金正恩同意「全面無核化」，令美朝峰會取得成果的機會增加。

專門研究朝鮮問題的日本慶應大學副教授磯崎敦仁則認為，雖然《板門店宣言》內容跟過去朝

韓之間的相互承諾分別不大，但朝韓首腦會談擔當了為美朝峰會搭橋的角色。

#### 保證體制朝或改變策略

磯崎敦仁表示，金正恩在朝韓峰會展現平易近人態度，讓韓國及國際社會感覺他是「可以對話的對象」，預期在美朝峰會上，朝鮮極可能接受「不可逆轉」的無核化措施，因核武是確保體制的手段，只要美國能保證朝體制不變，朝鮮便可能改變策略。

韓國產業銀行朝鮮經濟部主任金容熙稱，金正恩宣佈無核化及承諾停止核試，反映希望美國保證其政權安全，沒有任何事情可一蹴而就，無核化需分階段達成，換取逐步放寬制裁，再進一步恢復經濟合作項目。

## 蓬佩奧出任美卿 公佈金正恩合照



■蓬佩奧與金正恩會面照片。美聯社

美國總統特朗普上月宣佈提名中央情報局(CIA)局長蓬佩奧出任國務卿後，國會廣泛質疑這名共和黨鷹派人物能否勝任，儘管民主黨強烈反對，但參議院前日以57票贊成及42票反對通過提名。蓬佩奧上任後將面臨連串挑戰，除了整合國務院，還要處理美朝峰會、是否退出伊朗核協議，以及如何處理降至冰點的美俄關係等重要問題。

特朗普前日接受霍士新聞台訪問時，談到蓬佩奧秘訪平壤密會朝鮮領導人金正恩一事，表示事前未經籌劃，是朝鮮方面安排是次見面。白宮其後公佈蓬佩奧與金正恩握手的照片，其中一張可見兩人嚴肅握手相握，另一照片中兩人面帶微笑。